

关注

# 年代剧魅力的释放

□范咏戈



年代剧《老酒馆》甫一播出便获得了广大观众的追捧、热议。该剧由编剧高满堂、导演刘江、戏骨陈宝国、秦海璐等强强联合创作,该剧在诸多方面都达到了高水准。业内常讲,年代剧创作,一流作品情怀加故事,二流作品只见传奇故事,三流作品把重点放在男女八卦上。据此来看,电视剧《老酒馆》无疑属于一流作品,整部剧看下来,犹如一坛烧刀子酒下肚,既酣畅淋漓又醇厚绵长。这种老刀子的强烈味觉记忆正是让观众追剧的理由,该剧以坚实的民族精神与缜密细节构建中国故事,具有深厚的历史文化底蕴,不仅是一部呈现出经典品相的大男主剧,同时也是一部抗日剧。从上述几个方面综合来看,《老酒馆》对当下电视剧创作尤其是年代剧创作无疑起到引领示范的作用。

年代剧要想具有深厚的历史和文化底蕴,必须准确把握历史真实同艺术真实的关系。任何文学艺术都不可能达到历史真实的完全呈现。“逝者如斯夫”,生活在当下的我们谁也无法穿越漫长的时光隧道回到过去,每一种历史言说实际上都只能被一个视角所照亮,具有一定的合理性和真实性。虽然对历史真实的向往是个永无止境的过程,但是对于年代剧来说,所有主创人员都要将既好看又让观众获得正确的历史认知视为己任。电视剧《老酒馆》中的故事始于1928年,这一时期,东北实际上已成为日本的殖民地,电视剧对此还原比较充分。观众看到日本占领下的大连的真

实生活,主人公陈怀海从“抬参”的山里,来到大连好汉子街开酒馆,就是这样一群殖民统治下的小人物演绎了《老酒馆》的故事。

地标性是准确还原历史的重要支撑。好汉子街、山东老酒馆、烧刀子酒、干面盆等都是不可移除、独一无二的地标,从这里走出了一群闯关东的血性男人,这既是叙事策略,也是历史厚度,它们构成人们对历史真实的一种认知,观众跟随故事走进历史。《老酒馆》的文化底蕴有两点。一是江湖文化。陈怀海是一个典型的闯关东的山东好汉。他的山东小酒馆犹如江湖上的一叶孤舟。“来的都是客,喝酒是缘分。”二是酒馆的烧刀子酒文化。烧刀子酒是流行在东北的烈性酒,可以说没有喝过烧刀子酒就不能算东北人。《老酒馆》里,来喝酒、会喝酒的人都是有故事的人。剧中老白头,他居然能够通过喝酒喝出酒缸有裂缝,说这缸烧刀子去了杀气,陈怀海检查过酒缸后对他刮目相看。不仅如此,他还有他的酒哲学。所谓“只管品酒不扯家事,妙处即无语”,这里能够喝出酒的最高境界的便是老二。他不破规矩,不除账,一句口头禅是“今儿又没白过”,虽然这句台词很平淡,但是听起来别有一番味道,他每天都喝一两小酒就不算白过了,他是整部剧中活得最明白的一位。通观全剧,酒文化极大地提高了《老酒馆》的辨识度。

《老酒馆》的成功还有赖于大男主人物的塑造。陈怀海从军阀混战、民不聊生的社会动荡中一

路拼杀而来,他有浑身本事不说,还能够为了谋生,带着一帮弟兄来大连好汉子街开酒馆。他是荧屏上立起来的崭新的东北汉子形象。他重弟兄情谊,对人坦诚仗义,嫉恶如仇,最后走向了抗日。剧中精心设计的他三次背人是神来之笔:一次是在干面盆背小晴天回好汉子街,这是仗义;第二次是背他的妻子小棉袄她娘回家,这是情义;第三次是背牺牲的哑巴,这是正义。仗义、情义、正义,观众一步步感受到陈怀海的人物品格,他的形象也随之变得立体丰满。剧情最后,陈怀海在酒馆的酒缸前有一场很长的戏,他一个个地历数这些酒缸主人的历史,他们的人生和陈怀海的思念、感悟融为一体,撼人心魄,感人泪下。演员陈宝国的表演也为人物增色不少。

剧中除了大男主,其他人物也是性格鲜明、各有特色,该剧再次印证了艺术假定性的最高形式还是人物的道理。这里,不得不提该剧的台词设计。人物语言是人物性格的有力支撑,也是故事发展的根本环节,因为剧作阶段必须活活地往下去。试举两处:陈怀海租房开酒馆遭遇了一场“死人官司”,了结官司后,三爷要换地方去租,陈怀海说:“一开门死人变活人,这不活脱脱一出好戏吗,咱们在关东山看过这样的好戏吗?咱们老酒馆是有戏的地方,这戏刚开始,不能挪地方。”再如,谷三妹“色诱”老蘑菇时,老蘑菇说:“妹子,你真真热。”谷三妹说:“对谁都热还不得把我烫死啊?”等等,这些台词是睿智的,也是有深意的。

《老酒馆》还是一部抗日剧。该剧后半部分基本上都在抗日。该剧没有像其他抗日剧一样表现拉队伍等,但是始终昂扬着一种抗日情绪,这种情绪既表现在陈怀海身上,也表现在说书人等其他人身。最后,地下党谷三妹包括马旅长直接参与了武装抗击日寇的斗争。小棉袄、金小手、哑巴等为抗日先后牺牲。当然,《老酒馆》也存在些许瑕疵,有观众指出三个女人的戏有些过了,但是整体而言,并不影响该剧的品质。



《老酒馆》中的烧刀子酒

## 《空降利刃》彰显军人血性和胆魄

9月15日,由张蠡执导,贾乃亮、邢佳栋、李纯等主演的新时代军旅剧《空降利刃》登陆江苏卫视。作为献礼新中国成立70周年的军旅题材电视剧,该剧讲述了在实战化训练的大背景下,空降兵某特战旅组建蓝军分队,主动研究对手,砥砺特战尖兵,最终实现战斗力跃升、出色完成各项任务的故事,有力彰显了我国军人的血性和胆魄。

该剧开拍之前,来自八一电影制片厂的导演张蠡带领主创团队一起深入部队生活,花了近3年时间打磨创作剧本。对于空降兵这一特殊兵种,张蠡表示:“伞兵天生就是被包围的。空降特种部队都是远程投放,远离保障与后方基地,每个空降兵在执行任务时都是做好‘有去无回’的心理准备。说到底,是抱着一种自我牺牲的精神。”在质朴的军人情感的驱动下,《空降利刃》剧组主创克服重重困难力求精彩呈现。从刚刚播出的前几集中,观众们看到的是贾乃亮驾驶歼10战机逼退非法



《空降利刃》中的特战尖兵

越境战机的激越与酣畅,看不见的是全剧组在封闭高温环境中拍摄战斗场面、几乎全员中暑的艰辛。该剧努力传递出军人苦练基本功,使命必达,做祖国最信赖的人的时代精神。相信不少观众可以从剧中领略到中国“强起来”的风范,并为之而深感自豪。(许莹)

于央视一套播出的电视剧《特赦1959》,生动再现了中国共产党对解放战争中被俘的国民党战犯教育改造的真实历程。该剧通过对曲折复杂的教育改造过程的展示,充分表现了共产党人宽大为怀、人道主义、平等尊重、挽救生灵的对待战犯的政策,彰显了我党信仰坚定、一心为民、公而忘私、无畏牺牲的伟大初心。

对于战犯的教育改造,在当时是一个全新的课题。共产党人高瞻远瞩,从民族大义出发,从建立和巩固统一战线战线的角度着眼,以无比宽广的胸怀,以不计前嫌的大度,确定了“学习劳动、教育改造”的方针。该剧以循序渐进的方式,展示了教育管理人员与在押人员思想与初心的较量,最终实现了对战犯的救赎。较量集中体现在以下几个方面:

一是对待战争胜负的态度。刚刚战败的战犯,大多数都很不服气,表面垂头丧气但内心依然趾高气扬,甚至有叫嚣“拉开架势重打一次”的可笑又可悲的想法。能不能正确对待战争的胜负,是政治修为的展示。二是对战争胜负原因的分析。这些战犯对战争胜负的认识局限于单纯的军事观点,主观自负,习惯于推脱责任。三是对于人员素质养成的认识不同。他们对于共产党人的忠诚勇敢的光辉品质,勇猛顽强的战斗意志和不惧牺牲的献身精神无法理解,这是“初心”的巨大差异。四是对于人民态度的巨大不同。他们无法理解为什么民众都“帮”着共产党,更无法理解为什么解放军作战那样得民心、得民助。在他们的内心里没有人民的概念,没有平等的概念,更没有一心为民的初心。五是等级观念的巨大差异。他们等级森严,政治上禁锢,生活上漠不关心。六是对享乐理解的根本区别。他们认为享乐和等级对等匹配,认为升官发财得以享乐是天经地义,而对于共产党人吃苦在前、享乐在后乃至官兵平等、同甘共苦等优良传统是无法理解的。

在这种情况下,通过针锋相对的交锋、正确理论的教育、循循善诱的引导、开诚布公的说服、坦诚相待的感化,教育改造收到了良好效应。一是用丰富的马克思主义理论进行思想教化。对他们进行马克思主义教育,让他们真正了解马克思主义,让先进的人类发展理论与他们落后乃至反动的思想交锋,从而让他们主动对比并进行思考。二是进行耐心细致的思想工作。功德林的管理人员按照党中央制定的政策,把个人恩怨压在心底,对这些战犯在人格上平等相待,深入到他们的内心世界中,从政治观念、思想观点等方面对他们进行循循善诱的正面引导,从而促使他们真正从灵魂深处进行反思和悔悟。三是秉持人道主义和平等观念对他们予以生活关怀。精心的照料和医疗救治,使一些战犯羸弱的体质得以增强,生活得到照料。但这些举动一度竟为他们所不解,甚至认为这不过是一种表演的姿态,或者说是利用他们做宣传以欺世盗名。但实实在在的关心和人格上的平等对待,最终使他们改变了错误看法。四是从人性关怀的角度给予深度关切。主动搜寻战犯家人的下落,接受家属到关押地探视等,使得这些战犯从内心感受到共产党人的人情味。这种

## 较量与救赎

——电视剧《特赦1959》观后感 □张同武



《特赦1959》中的战犯教育改造

骂、不虐待、不逼供、不歧视、不侮辱的教育管理下,他们的初心也或多或少、或慢或快地发生着转变,几乎在剧集进展的每一步,都能得到印证。

电视剧《特赦1959》场景真实生动。该剧力求真实再现当时的环境,无论建筑、家具、车辆乃至微小的物品道具,都与年代相吻合。与此同时,该剧精心塑造了两大类鲜活人物。第一类是教育管理人员。对于教育改造战犯这一工作,具体实施者的人选必须有很高的政治思想觉悟、很高的政治理论水平和很强的语言表达能力以及丰富的战斗经验,剧中选择的管理所所长王英光,正是符合上述条件的不二人选。剧中王英光的扮演者,把一个有坚定共产主义信念、有丰富对敌斗争经验,又具备相当个人道德素养的军人形象塑造得完整丰满。另一个形象是管理所护士梁冬芳,她对待接受教育改造的战犯能人人平等的角度出发,使战犯们感受到亲切和温暖。第二类是接受教育改造的战犯。这是一个相对特殊的群体,他们是一群职业军人,大多数接受过一定水平的正统教育,具备一定的人文素养和特定三观。如何表现这样的人,把他们的心路历程真实而艺术地呈现出来,是一个需要认真对待、仔细拿捏的问题。如果把人物脸谱化、简单化、程式化,不但是对人物曲解,更会淡化教育改造的困难与曲折。所幸,《特赦1959》为这些人接受教育、发生变化作出完整设计,通过时间的推移与内因外因的共同作用,真实地表现了他们思想的转变过程,人物客观可信。

该剧拥有准确的政治定位、丰富的故事情节、上乘的艺术水准。剧中一群像机器一样精密、钟表一样准确、钻石一样刚硬、石头狮子一样坚守的共产党员群像高大生动,使人真切地感受到中国共产党一心为民的伟大初心。剧中为人民谋幸福的伟大初心对偏离人民初心的救赎,发人深省、催人深思。有比较才有鉴别,有对比始见高低。由此,我们必会进一步增强自信,坚定前行。

## 电影《西兰姑娘》黔江首映

由中国文联电影艺术中心、重庆市黔江区人民政府、潇湘电影集团有限公司主办,中国影协民族电影工作委员会、中共重庆市黔江区委宣传部、重庆市黔江区旅游投资开发有限公司承办的电影《西兰姑娘》首映盛典暨研讨会9月6日在重庆黔江区举行。该片根据作家叶梅的中篇小说《五月飞蛾》改编,由韩万峰担任导演,讲述了中国城市化进程中,一名叫西兰的土家族姑娘通过自己的智慧和勤劳在大都市打拼,并依靠土家族女性善良、包容、率真的个性,逐渐融入大都市的故事。

影片总策划、中国文联电影艺术中心主任饶曙光表示,随着中国电影事业的不断向前发展,以电影的方式推动社会进步,满足人民群众对美好生活的需要,是电影人不变的初心。其中,少数民族电影是非常重要的部分。希望电影人关注少数民族地区,通过深刻挖掘少数民族文化资源,进一步增强文化自信,用电影讲好中国故事、重庆故事、黔江故事。业内专家认为,该片聚焦农民工、新移民群体,突出理想奋斗、创业主题,反映了新时代乡村女性敢于逐梦的心路历程和奋斗精神,对少数民族文化的进一步传播发挥了不可替代的作用。(田园)

广告  
《北京文学》(精彩阅读)  
——篇篇好看,期期精彩!  
北京文学  
精彩阅读·2019年第十期要目  
庆祝新中国70华诞特选作品  
英雄和他背后的英雄——“钢铁战士”麦贤得的人生之路(报告文学)……杨黎光  
海棠哈(短篇小说)……王克臣  
大姑的乡愁(散文)……刘晓川  
我们姐弟的祖国(散文)……林万华  
“我和我的祖国”诗歌征文选登  
王单单 马志广等  
作家人气榜  
灰鸽子(中篇小说)……尹学芸  
告别非黑即白的现实观(评论)……牛玉秋  
好看小说  
你在通话我未接(短篇小说)……范小倩  
丰收之歌(中篇小说)……宋小涛  
了了先生(短篇小说)……冯俊科  
刘国芳小说三篇……刘国芳  
天下文中  
汨罗江畔,屈原与杜甫的相会(散文)……徐可  
探望田横(散文)……马陈兵  
做好人生的“延迟满足”(外一篇)……苗笑阳

来自鲁迅故乡的文学期刊——  
**野草** 2019年第5期要目  
中篇小说 北极星诗篇……横行胭脂  
 飞吧……黄海兮  
 邮电所的孩子……朱斌峰  
 喜鹊男孩……金少凡  
 短篇小说 寻岸……何荣芳  
 寻岸……余妮  
 琢磨一个人……王德新  
 刚竹……刚竹  
 声音的幻术……宋长征  
 往昔深远,夏日迷人……宋长征  
 诗歌 消失或者到达(组诗)……东方浩  
 中年写作的“可靠性”(诗评)……李得  
 小诗 炙贻记……商略  
 严肃的星辰 十三张纸牌邹汉明  
 ——回忆我的老师……沈泽宜  
 沉默或低语 作家对语言要有宗教性的虔诚……阿来 傅小平  
 陈巍 陈巍  
 陈巍  
 邮发代号:32-97 国内统一刊号:CN33-1038/I  
 国际标准刊号:ISSN1005-1260 双月刊 全年价:60元  
 主管主办:绍兴市文联  
 地址:绍兴市越城区光明路龙珠里15号 邮编:312000  
 电话:0575-85136031  
 投稿邮箱:yczg1980@163.com peter-707@126.com  
 yecaozai@163.com

对话 战争叙事的“超验主义”审美新向度  
文坛纵横 关于长篇小说《拳风记》的对话……徐怀中  
 “新中国文学70年”的几个文学史问题……傅逸尘  
 理想是不同类型文学的公约数……吴俊雄  
 审视或体帖——再读王蒙的《活动变人形》……张俊  
 梁晓声专栏 主持人的话……梁晓声  
 有严霜,就有傲骨——梁晓声访谈录……梁晓声  
 关于小说《人世间的白》……梁晓声  
 论梁晓声的小说创作……梁晓声  
 路遥研究 路遥与普通读者同感共谋的艺术探索……路遥  
 路遥时代书写的文学意义……冯建军  
 路遥生平的细节考证和史料辨析——从几本路遥传记谈起……冯建军  
 小说译介与传播研究 阎连科作品在法国的多重阐释……黄可以  
 《红瓦》走红奥秘:曹文轩作品在韩国的传播与接受……张乃高  
 小说家作品研究 “语言”的批判与“批判”的语言  
 ——韩少功创作的新批判现实主义倾向……杨建军  
 历史重建的难度——从《骚动的香巴拉》到《尘埃落定》……杨建军  
 文化记忆与阿来作品的全息性叙事……顾军霞  
 如此“风流”,如此沉重——读叶弥长篇小说《风流图卷》……张学昕  
 西部文学研究 新时期新疆文化对外省来疆作家的影响……谢中山  
 论刘亮程小说的荒诞叙事及其价值内蕴……徐露  
 ——对刘亮程长篇小说的另一种解读……冯万红  
 “狂欢化”诗学与现代家族小说的同构——评马步升的《江湖三部曲》……郭伟  
 海外华人文学研究 大时代的卑微人生——论新世纪华文文学的“边缘化”……郭伟  
 评论 评论 评论 评论 评论 评论 评论 评论 评论 评论  
 1.本刊未设立其他采编点或分支机构,也未委托任何单位或个人编辑出版《小说评论》杂志。  
 2.本刊唯一办公地为西安市建国路83号,联系电话为029-87428615。  
 3.本刊唯一投稿邮箱为xsp1985@vip.163.com。  
 4.本刊对冒用本刊名义进行收费和征集稿件的单位和个人保留追究法律责任。  
 敬请广大作者和读者注意,谨防上当受骗。本刊将依法追究侵权者的法律责任。  
 特此声明

官方微店  
官方微信